

农业供给侧结构性改革写入中央一号文件 支持有条件乡村建田园综合体

新华社5日播发《中共中央、国务院关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的若干意见》。这份2017年的中央一号文件继续锁定“三农”工作,把深入推进农业供给侧结构性改革作为新的历史阶段农业农村工作主线。中央农村工作领导小组副组长、中央农办主任、中央财办副主任唐仁健接受专访,全面解读文件精神。

资源环境承载能力到了极限

改革背后是农业农村形势的变化:农业主要矛盾已经由总量不足转变为结构性矛盾,主要表现为阶段性的供过于求和供给不足并存。

唐仁健说,“主要是农产品需求升级了,有效供给跟不上;资源环境承载能力到了极限了,绿色生产跟不上;国外低价农产品进来了,国内竞争力跟不上了;农民增收传统动力减弱了,新的动力跟不上。”

他认为,矛盾的主要方面在供给侧,突出的是结构性、体制性矛盾。深入推进农业供给侧结构性改革,就是要从供给侧入手,在体制机制创新上发力,从根子上解决这些矛盾问题。

他特别强调,农业供给侧结构性改革是一个长期的过程,不可能一蹴而就,还可能经历大的阵痛,付出一些代价,但在方向性问题上不能出大的偏差,不能犯颠覆性错误,必须

守住三条底线,确保粮食生产能力不降低、农民增收势头不逆转、农村稳定不出问题。

农业供给侧结构性改革包括结构调整和改革两大板块。

唐仁健明确表示,“供给侧结构性改革”的“结构”,是调整的一大对象。“三大调整,我们概括为调优产品结构,调好生产方式,调顺产业体系。”

而改革的核心是理顺政府和市场的关系,激活市场、激活要素、激活主体。

综观一号文件,其对新的一年农业农村工作的布局从产业结构调整入手,涉及绿色生产方式、新产业新业态等问题,之后关注科技创新,农业农村短板,最后落脚加大农村改革力度。国务院发展研究中心农村部部长叶兴庆解释,这一顺序,正是改革由浅入深、由表及里的递进关系。

盘活集体建设用地 扶持一批乡村工匠

在经济下行压力较大的当



促进农业增效、农民增收是农业供给侧结构性改革的主要目标。(资料片)

下,如何进一步加大对“三农”的支持力度?

文件把壮大新产业新业态作为推进改革的重大举措,在用地、融资、人才、基础设施等方面作出了一系列政策安排。“要像当年抓乡镇企业一样抓新产业新业态,使其成为农业农村发展新的增长点,成为农民持续较快增收新的动力源,再在农村来一次新的‘异军突起’。”他说。

当前休闲农业、乡村旅游、乡村养老等新产业新业态用地需求旺盛。因此,文件提出允许通过村庄整治、宅基地整理等节约的建设用地采取入股、联

营等方式,重点支持乡村休闲旅游养老等产业和农村三产融合发展。

文件强调,要认真总结农村宅基地制度改革试点经验,在充分保障农户宅基地用益物权、防止外部资本侵占控制的前提下,落实宅基地集体所有权,维护农户依法取得的宅基地占有和使用权,探索农村集体组织以出租、合作等方式盘活利用空闲农房及宅基地,增加农民财产性收入。

他指出,宅基地等集体建设用地利用中要注意两点:严禁违法违规开发房地产或建私人庄园会所;注意保护农户和农村集

体经济组织的权利,防止集体资产被外来资本控制。

文件还提出,支持有条件的乡村建设以农民合作社为主要载体,让农民充分参与和受益,集循环农业、创意农业、农事体验于一体的田园综合体,通过农业综合开发、农村综合改革转移支付等渠道开展试点示范。

唐仁健表示,当前急需培养乡村建筑设计、乡村规划人才。文件对此提出,鼓励高等学校、职业院校开设乡村规划建设、乡村住宅设计等相关专业和课程,培育一批专业人才,扶持一批乡村工匠。

据新华社、中国政府网等

妈妈带男童入厕将不再尴尬

国家旅游局:5A景区须建“第三卫生间”

本报讯 国家旅游局4日称,全国5A级旅游景区都应配备“第三卫生间”。今年将建设604座“第三卫生间”,其中新建271座,改扩建333座。

“糟心!”元旦假期第一天,重庆游客张迪在朋友圈无奈吐槽。“乐仔上厕所,我不放心,又不好去男厕,就带着他上女厕,想着反正是隔间,结果有个小姑娘没把门关紧,她尖叫一声,骂了句‘变态’。”张迪很无奈,做了两年单亲妈妈,这位年轻的母亲越来越觉得,在带孩子

出游时,上厕所成了一件“棘手”的事。

到了假日,景区人多,让孩子独自去男厕,张迪怕出意外,带着儿子去女厕吧,又会遇见诧异的神情或者白眼,都会让她郁闷好久。

张迪告诉记者,有些景区设置的残疾人厕所有时也会成为他们的“救星”,“就带着孩子去残疾人厕所呀,终归要好很多。不过,也不是所有景区都有这么完备的设施。”张迪瘪瘪嘴,感叹道。

这种情况将得到改善。记者从国家旅游局在广州举行的2017年全国“厕所革命”工作现场会上获悉,不同性别的家庭成员共同外出,其中一人的行动无法自理,就会在上厕所时遭遇尴尬。“第三卫生间”就是为了解决一部分特殊对象上厕所不便的问题,主要是指女儿协助老父亲,儿子协助老母亲,母亲协助小男孩,父亲协助小女孩等情况。建设“第三卫生间”,有助于完善旅游公共服务设施,有助于体现

“厕所革命”的人文关怀。

记者了解到,旅游“厕所革命”工作推进两年来,广东不少景区、公共场合已经设置了“第三卫生间”。广东省旅游局披露,广东计划今年再建设29座“第三卫生间”,其中5A级景区14座,非5A级景区15座。

谈及“第三卫生间”,成都妹子周又很有感触。今年10月国庆期间,在南京工作的她带着父亲去夫子庙游玩,第一次体验到了“第三卫生间”。“里面有婴儿护理台、婴儿安全椅、幼

儿坐便器、无障碍设施等。”周又告诉记者,行动不便的父亲就是使用的无障碍坐便器,坐便器前面就是洗手台,同时还有紧急呼叫系统,随时可以呼叫管理人员。

“觉得特别人性化。”周又感叹,她看见有父母带着孩子来上厕所,“大家都很坦然,甚至有几分惺惺相惜,毕竟都是有特殊需求的人群嘛。”在周又看来,景区都应该设置一个这样的“第三卫生间”。

据新华社、华西都市报

真诚服务 相伴成长

—— 兴业银行A股上市十周年 ——

兴业银行
INDUSTRIAL BANK CO.,LTD.

信托 | 租赁 | 基金 | 期货 | 资产管理 | 消费金融

股票代码: 601166

热线兴业: 95561 在线兴业: www.cib.com.cn 无线兴业: wap.cib.com.cn